



Информация о меннонитах в «Земледельческой газете» с 1837 по 1842 год

О сурепных и других масляных растениях. - Земледельческая Газета, № 11, 5 февраля 1837. с. 85-86. (Фрагмент)

В Немецких колониях, на молочных водах, где хозяйство находится в цветущем положении, трудолюбивые колонисты начали заниматься возделыванием сурепицы, и доставили на продажу довольно большое количество семени; оно нагружалось на суда в Бердянске. Цены в тех местах стояли в течении года от 9 до 10 р. ас. за четверт; в Одессе же, постоянно держались от 16 до 17 ас.; и не смотря на такие выгодные цены, ни один из здешних помещиков не занимается возделыванием этого растения.

М. К—в. Одесса 20 Декабря 1836.

Выписка из частного письма старшины менонитской колонии на Молочных водах г. Корниса, от 31 июля. - Земледельческая Газета, 5 сентября 1839, № 71, с. 561-562.

Жатва, кажется, в наших местах будет менее обильна нежели как мы надеялись за месяц пред сим. Вот уже три недели, как при постоянных почти жарах от 28 и до 31 градуса, мы не имели ни капли дождя, и при том стоял знойный ветер, от которого все растения на степи потемнели как сожженные. Хлеб поздно посеянный поспел, но колосья от зноя и засухи свернулись; по большей части они пустые, а если и есть в них зерно, то очень мелкое. Картофель, обещавший по росту своему богатый сбор, поблек, пожелтел и только при корне образует мелкия картофелины. Напротив, сборь сена былъ обильный и доставил нам запаса года на два.

Не смотря на вышеописанную скудость урожая, можно надеяться, что все таки окажется в наших местах довольно значительное количество пшеницы на продажу. В Алешкинском округе сбор будет кажется гораздо хуже, а в северной части Екатеринославской губернии совершенный неурожай, как хлеба, так и сена.

В сей последней губернии, оказывается в хлебе чрезвычайно много спорыньи. Брат мой, проезжавший там назад тому неделт пять, сказывал мне, что колосья ржи были почти совсем черные, как будто покрытые черными букашками. К не малому его удивлению, он нашел, что многие помещики тамошние не слышали никогда о вредномъ действии, какое имеет спорынья на здоровье, если употреблять с нею хлеб в пищу. Хотя и старался он убеждать тех, с которыми имелъ случай о том говорить, в опасности такого употребления, и при водит примеры, что хлеб испеченный из зерна с спорыньею производит болезни часто смертельныя, однако было бы, кажется, очень нужно обратить общее внимание земледельцев на этот важный предмет, и основательно убедить их в необходимости не употреблять такого зловреднаго хлеба ни на пищу, ни даже на корм скоту В нашем краю, исключая наших колоний, свирепствует скотский падеж, сделавший ужасные опустошения, особенно около городов Бердянска и Нагайска, и в деревнях Авберде, Тимошевке, Михайловке и большом Токмаке. Желая, сколько от меня зависит, содействовать к прекращению и предупреждению сего раззорительнаго для сельскаго хозяйства бедствия, я побуждаюсь сообщить здесь выписку изъ книги Land und Haus Wirthafft по сему предмету. Следуя правилам, в сей книге предписанным, в 1855 году, когда здесь также ужасно свирепствовал повсюду скотский падеж, мне удалось прекратить опустошения его в своем стаде, так что из 163 голов отличнаго скота лишился я только 18 штук, тогда как у многих в соседстве хозяев не осталось ни одной скотины. И полагаю, что

доведение до общего сведения сей статьи, столь решительным успехом подтвержденной, может принести пользу; множество других способов, от скотского падежа предлагаемых не всегда оказываются действительными.

Корнис. Менонитская пожарная касса или союз для застрахования от огня строений и другого сгораемого имущества. Земледельческая газета, 1 декабря 1839, № 96, с. 761-764.

Награждения по сельскому хозяйству и земледелию.

Колонист Крымского Округа колонии Розенталь Игнатий Дик, за значительное разведение плодовых деревьев.

Меннонитская пожарная касса или союз, для застрахования от огня строений и другого сгораемого имущества.

В любопытной статье Г. Корниса, старшины Меннонитского поселения при Молочных Водах в Таврической губернии, напечатанной в № 66 Земл. Газ. сего года (Сведения о состоянии Меннонитского поселения, при Молочных Водах, в Таврической губернии, <https://media.chortitza.org/pdf/pdf/vptk86.pdf>) описано, с какою примерною деятельностью и каким успехом тамошние колонисты занимаются земледелием, и какие полезные учреждения у них существуют. В дополнение к сему сообщаем читателям Земл. Газеты некоторые подробности о весьма важном учреждении, о котором не было упомянуто в той статье, именно о так называемой пожарной кассе, т. е. союзе для застрахования от огня строений и другого сгораемого имущества. Подробности эти заимствованы из устава этого союза, присланного Г. Корнисом, членом корреспондентом ученого Комитета Министерства Государственных Имуществ, и из приложенных к нему ведомостей. Устав составлен в 1829 году и доселе служит руководством при тамошнем застраховании.

Пожарная касса образовалась в 1804 году, по общественному приговору, в Меннонитских колониях Молочанского и Хортицкого округов и колонии Кронсгартен, Иозефстальского округа. Цель ее состоит в обеспечении колонистов этих округов от значительных убытков, причиняемых пожарами. Каждый селянин обязан застраховать свои строения и находящееся в них сгораемое имущество в действительной ценности их. Ценность определяется числом губенов (Huben); губен—пространство земли, которое содержит в себе 1 1/7 десятины земли, и которое ценится в 208 рублей ассигнациями. За записку застрахованного имущества в книгу каждый вносит по 10 коп. медью за губен. Погорелый получает из пожарной кассы за сгоревшие строения и находившееся в них имущество, по числу губенов, за которое они застрахованы, наличными деньгами по 208 рублей за каждый губен; сверх того очищение погорелого места лежит на обязанности страхового союза. Положим, например, что строения и имущество селянина оценены в 5.900 рублей ассигн.: он обязан застраховать его в 2/3 этой суммы, в 2.600 рублей, т. е. в 12 1/2 губенов, и заплатить за записку в книгу 1 рубль 25 копеек ассигн. В случае пожара он получает 2.600 рублей ассигн., а остальную третью часть ценности имущества теряет.

Погорелый сверх того получает следующее вознаграждение: за сгоревший скот, если скот старше года, поголовно.

	Ассигн.
За лошадь	52 рубля.
— корову или быка ...	24 —
— теленка	5 —
— свинью	6 —
— откормленную свинью	15 —
— овцу	6 —

За сгоревших овец пожарная касса платит селянину не больше как за четыре головы на каждый губен; напр. кто застраховал строения за 12 1/2 губенов, тот может получить вознаграждение только за 50 овец, хотя бы у него сгорело и более. По этому правилу, тем, у которых есть большие овчарни, дозволено застраховывать овец особо, полагая 52 головы на губен: в таком случае, погорелый получает за каждую сгоревшую овцу по 6 рублей. За скотину от полугода до года платится половина против показанных цен; а если она моложе полугода, то четвертая доля. За сгоревший плуг

полагается 55 руб. асс. За Немецкую телегу с железною оковкою 60 — —

За Русскую без оковки. 12 — —

За сани с железными полозами 16 — —

За простые сани 6 — —

За пару борон 6 — —

У кого сгорит весь скотский корм, или более половины его, тот получает за каждый застрахованный губен: начиная от жатвы до 12 Декабря, по 150 пуд сена; от 12 Декабря до 12 Февраля по 100 пуд; от сего времени до 12 Апреля 50 пуд, а отъ 12 Апреля до жатвы ничего. Если сгорела половина корма или менее того, то погорелый получает только половину исчисленного количества. У кого сгорель вес зерновой хлеб или более половины, тот получает на прокормление, со дня пожара до 1 Августа, ежемесячно по 2 четверика ржи, и по полчетверику пшеницы и ячменя, а если время сеят хлеб, то сверх того на каждый губен: по 4 четверика озимой ржи, 4 четверика яровой пшеницы, 4 четверика ячменя, и по полчетверику проса, гороха и картофеля. В случае, что свиньи еще не откормлены, погорелый, сверх того получаетна это, на каждый губен по 2 четверти проса или ячменя; погорелый получает половину показанного здесь количества корма и хлеба, даже в таком случае, когда при пожаре их ни сколько не сгорело. За сгоревшее платье и хозяйственные потребности выдается ценности их. Если дом сгорит не совсем, то оставшаяся часть оценивается пожарными старшинами и несколькими безпристрастными поселянами, и оценочная сумма вычитается из присуждаемого вознаграждения.

Следующее погоревшему вознаграждение взыскивается со всех поселян по числу застрахованных каждым губенов, и должно быть представлено пожарным старшинам в течение трех месяцев. Кто не в состоянии внести следующих с него денег, тот обязан отработать их у погоревшего или у общества: с 1 Мая по 50 Сентября рабочий день полагается в этомъ случае в 24 коп. медью; с 1 Октября по 50 Ноября 18 копеек; съ 1 Декабря по Март 12 коп. с 1 Марта по 50 Апреля 18 коп.

Для предупреждения пожаров приняты следующие меры: пожарные смотрители обязаны ежемесячно осматривать в своей колонии все дома, и наблюдать, чтобы трубы содержались в чистоте и исправности, чтобы на чердаке близ нихъ не держали сгораемых вещей; и т. п. Запрещено курить в конюшнях, хлевах, сараях и при молотье; сушить лен в покоях около печи; готовить на кухне лак, смолу и другия горючия вещества. В случае пожара, всякий обязан немедленно спешить на помощь. Каждый хозяин дома всегда должен иметь в готовности: лестницу, ведро и фонарь; сверх того два хозяина вместе по одному пожарному крюку, длиною слишком в две сажени. За несоблюдение всего сказанного, полагается в пользу пожарной кассы штраф отъ 10 коп. до двух рублей ассиг. Дважды в год пожарные смотрители соединенных колоний обязаны вместе обозревать все дома в колониях и доносить о последующем пожарным старшинам.

Сообщаем любопытную таблицу об оборотах пожарной кассы в течение 22 лет.

	Во сколько губенов застрахованы строения	Ценность сих строений, считая губен в 208 руб. ассигн.	Сколько заплачено погоревши м.	Какая это часть ценности всех застрахованных строений	Сколько для удовлетворения погоревших следовало колонистам внести денег за каждый застрахов. ими губ.	
		Руб. асс.	Р. асс.		Р.	К.
В 1816 году	3,675	764.400	998	1/764	-	27
- 1817	3,814	793.312	22.028	1/54	5	78
- 1818	4,359	906.672	1.029	1/906	-	24
- 1819	5,261	1.094.288	2.579	1/450	-	49
- 1820	6,511	1.354.288	2.564	1/520	-	40
- 1821	7,079	1.472.432	979	1/1500	-	14
- 1822	7,437	1.557.296	3.116	1/500	-	42
- 1823	7,963	1.656.304	6.178	1/260	-	78
- 1824	8,099	1.684.595	7.907	1/300	-	98
- 1825	8,253	1.716.624	1.937	1/550	-	24
- 1826	8,369	1.740.128	3.630	1/450	-	44
- 1827	8,568	1.782.336	3.107	1/520	-	37
- 1828	9,040	1.880.320	7.893	1/230	-	87
- 1829	9,469	1.969.700	7.414	1/250	-	78
- 1830	9,772	2.032.576	4.864	1/400	-	50

- 1831	10.401	2.163.408	3.849	1/500	-	37
- 1832	11.073	2.303.184	4.491	1/500	-	40
- 1833	11.800	2.454.400	3.832	1/600	-	33
- 1834	12.047	2.505.776	785	1/5000	-	6
- 1835	12.425	2.584.416	889	1/5000	-	7
- 1836	13.793	2.868.944	4.658	1/600	-	34
- 1837	14.174	2.948.192	3.214	1/200	-	23
	192.432	40.233.588	97.941	1/414	-	51

И так, для вознаграждения погоревших, колонисты соединенных колоний в течение 22 лет вносили ежегодно в пожарную кассу, в сложности, по 51 коп. медью за губен, т. е. $\frac{1}{4}$ процента с суммы, в которую застрахованы были строения их, а сумма эта, как выше сказано, составляла только $\frac{2}{3}$ действительной ценности строений и находившагося в них имущества. В 22 года только однажды пришлось платить с губена по 5 рубл. 78 коп. ассигн., т. е. около трех процентов, и только 4 раза больше 50 коп. с губена. Налог такой весьма не значителен, если принять в соображение что он предохраняет поселян от горестных последствий пожаров.

Линовский Ярослав. Об относительных видах простого и тонкошерстного овцеводства в Таврической губернии. Земледельческая газета, 5 марта 1840, № 19, с. 145-148.

В Таврической губернии помещики часто спрашивают, выгоднее ли разведение простых или тонкошерстных овец. Одни полагают, что значительность дохода, получаемого от овцеводства, возрастает прогрессивно с достоинством получаемой шерсти; другие в опровержение сего мнения приводят напротив несомненные факты, что они получили больше дохода от простых овец, чем от тонкошерстных.

Мне кажется, что выгоды, получаемые от каждой из сих отраслей промышленности, висят единственно от местностей, более или менее способствующих разведению той или другой породы овец. В этом отношении Таврическую губернию можно разделить на две полосы, северную и южную, из них первая простирается от Днепра до Перекопского перешейка, а другая оттуда к югу до Черного моря.

В северной части губернии, т. е. в Днепровском и Мелитопольском уездах выгоды находятся на стороне тонкошерстного овцеводства. Неоспоримым доказательством сему служат ежегодно возрастающие успехи сей промышленности. Не далее, как в 1804 году привезены иностранцем Рувье прямо из Испании первые 100 мериносов, появившиеся в Таврической губернии, а теперь на обширных степях сего края кормится уже около 800.000 овец тонкошерстной породы, и можно надеяться, что число их еще более увеличится.

Из собранных мною в нынешнем году на месте сведений о числе овец, находящихся у лучших овцеводов Таврической губернии, и о получаемом с них доходе, оказывается, что:

1. Иностранец Вассал имеет до	50,000	тон. овец.		
2. Принц Ангальт-Кеттенский	—	32,000	—	—
3. Г Филибер	—	20,000	—	—
4. Генераль Потье ...	—	26,000	—	—
5. Г. Куликовский. ...	—	20,000	—	—
6. Барон Штиглиц. . .	—	15,000	—	—
7. Менонист Корнис . .	—	23,000(*)	—	—
8. Меионист Мартенс . .	—	30,000	—	—
9. Вообще у Молочанских Менонистов	—	177,856	—	—
10. У Молочанских Колонистов	—	113,072	—	—

(*) Из сего числа в нынешнем году роздано Нагайцамъ 12,000 овец.

Доход от овцеводства получается продажею овец и шерсти. Овцы продаются на месте от 14 до 20 рублей штука, а помытая шерсть от 50 до 55 руб. пуд, и потому за вычетом всех издержек получается чистаго дохода:

По исчислению Г. О. Вассала с каждой овцы. .	4 р.
По изчислению Управляющего Ангальт-Кеттенской колониею	3 р. 80 к.
По исчислению менниста Корниса — — — .	4 р. 50 к.
По показанию других Менонистов — — — .	3 р. 50 к.

следственно, средним числом 3 р. 95 коп., тогда как с простой и даже цигейской породы овец получается не больше 2 р. 50 коп. и много уже 5 рублей.

Если принять в соображение еще и то обстоятельство, что по хорошему состоянию здешних пастбищ нужно для прокормления скота меньше земли, чем в других уездах, а именно по показанию Молочанскаго Менонистскаго Приказа не больше $\frac{3}{4}$ и даже $\frac{1}{2}$ десятины для одной овцы, то само собою будет понятно, почему в здешних многоземельных местах тонкошерстное овцеводство приносит такой значительный доход, и теперь уже составляет одну из важнейших ветвей здешнего сельскаго хозяйства.

Не смотря на то, некоторые помещики думают однакож, что выгоды, получаемыя в здешнем крае от тонкошерстнаго овцеводства могут со временем уничтожиться. Я думаю, напротив, что с постепенно улучшающимся в новороссийском крае хозяйстве введется здесь в употребление унавоживание и травосеяние, и таким образом овцы, получая питательнейший корм, дадут шерсть лучшаго достоинства и в большом количестве. С другой стороны, значительно увеличивающийся ежегодный отпуск нашей шерсти за границу (как видно из Видов внешней торговли) дает право думать, что цены на это произведение не могут значительно понизиться, и хотя с некоторого времени замечается у нас уменьшение внутреннего потребления шерсти, однако из этого нельзя еще вывести никакого заключения, потому что сообразованным улучшением вкуса умножаются у нас ежегодно потребности, а что важнее, предпринимаемые Правительством разные меры для сортирования русской шерсти, выведут наконец из неопределительности её достоинство и тогда произведение это найдет у наших фабрикантов верный и постоянный сбыт.

То, что сказано о выгодах тонкошерстнаго овцеводства в Днепровском и Мелитопольском уездах, нельзя распространить на Крымский полуостров, в котором испанския овцы подвергаются разным болезням, и где смертность бывает вдвое и даже втрое значительнее, чем в других местах сей губернии. Болезни же зависятъ единственно от недостатка воды. Дожди падают здесь так редко, что пастбища весьма часто выгорают и доставляют скоту самый скудный корм. Из метеорологических наблюдений, деланных в Симферополе Ст. Советником Мильгаузенем, открывается, что в этом городе, где по близости высоких гор, лесов и моря дожди падают вероятно чаще чем в других степных местах Крымскаго полуострова, в годъ считается дождевых дней средним числом только 69, тогда как в Николаеве, где климатъ совершенно одинаков с северными уездами Таврической губернии, по наблюдениям деланным Черноморским гидрографическим Депо - карт, среднее число дождевых дней за 10 лет а именно с 1827 по 1857 — 81. Кроме недостатка дождей, для топкошерстных овецъ еще чувствительнее то разстояние, которое находится обыкновенно между пастбищем и местом напоя. За совершенным почти отсутствием в здешних степях прудов и озер, гоняют скот верст за 10 и 15 к колодцам, которые в Крымском полуострове бывают гораздо глубже, чем в других частях Таврической губернии, а именно в 20 и 25 сажений; в Татарской деревне Трех-аблам, находящейся в 47 верстах от Симферополя, вода в колодце, по моему измерению, находится на глубине 54 сажений. Получаемая от туда вода мутна, не чиста, и потому для скота не очень здорова. Как от сих причин, такъ и вообще отъ чрезмернаго зноя, тонкошерстныя овцы, будучи гораздо нежнее, чем другия породы, подвергаются параличу, воспалению слезенки и другим гибельным болезням. Даже и здоровыя овцы дают в Крыму гораздо меньше шерсти, чем в северных уездах Таврической губернии. По официальным показаниям Статскаго Советника Стевена, из 1000 тонкошерстных овецъ, получается в Крымском полуострове шерсти не больше 100 пудов, тогда как в Днепровском и Мелитопольском уездахъ, по исчислению Гг. Вассала, Корниса и других лучшихъ хозяев, с каждой овцы можно круглым числом считать 6 фунтов шерсти, а след. с 1000 овецъ 150 пудов.

И так, из капитала 10,500 рублей, употребленнаго на покупку 1000 простых овец, получается чистого дохода 1,541 р. т. е., около 15 процентов, тогда как с капитала 25,500 руб., употребленнаго на покупку 1000 тонкошерстных овец, получается всего дохода только 1280 р., т. е. не более 5 процентов.

В Днепровском и Мелитопольском уездах шерсть и приплод продаются дороже чем в Крыму; смертность и болезни овец менее значительны; издержки на корм и лекарство скота гораздо меньше, а потому и понятно, почему там с тонкошерстнаго овцеводства получается не 5, а 15, 18 и больше процентов.

Из всего сказанного можно вывести то заключение, что в северных уездах Таврической губернии тонкошерстное овцеводство приносить больше дохода чем прежде, а в Крымском полуострове напротив выгоды остаются на стороне простаго овцеводства.

Ярослав Линовский. Мелитопольскаго уезда, селение большия Такмаки. 14 Сентября 1839 года.

Корнис. Ведомость о времени посева и жатвы в менонитских колониях на Молочной. - Земледельческая газета, 20 августа, 1840, № 67, с. 534-535.

ВЕДОМОСТЬ О ВРЕМЕНИ ПОСЕВА, И ЖАТВЫ В МЕНОНИТСКИХ КОЛОНИЯХ НА МОЛОЧНОЙ ¹ .						
Годы	Посев в Западной части колонии			Уборка.		
	Ярваго посева.	дней	Озимого хлеба окончен.	В западной половине колонии.	дней	В восточной половине.
1821	От 10 марта по 2 апреля.	23	18 сентября	Нет сведений		
1822	От 7 по 50 марта	23	неотмечено			
1823	От 8 по 24 марта.	16	5 сентября			
1821	От 1 марта по 1 апреля.	31	6 сентября			
1825	От 15 по 28 апреля.	15	12 сентября			
1826	От 15 марта по 2 апреля.	18	29 сентября			
1827	От 7 по 29 марта.	22	неотмечено			
1828	От 28 марта по 10 апреля.	15	25 октября			
1829	От 22 марта по 6 апреля.	15	неотмечено	От 26 июня по 26 июля	30	От 14 июля по 1 августа.
1830	От 5 по 18 апреля.	15		1830.		17
1831	От 18 по 51 марта.	15		От 26 июня по 5 августа.	38	От 16 июля по 10 августа.
1832	От 25 марта по 7 апреля.	15		От 50 июня по 29 июля.	29	От 16 июля по 10 августа.
1833	От 6 по 21 марта	15		Совршенный	28	не урожай
1834	От 17 марта по 5 апреля.	17	10 октября	От 25 июня по 21 июля.	35	От 10 июля по 15 августа.
1835	От 1 по 16 марта.	15	21 сентября	От 17 июня по 20 июля.	35	От 17 июля по 2 августа.
1836	От 9 по 25 марта.	16		От 22 июня по 25 июля.	32	От 9 июля по 7 августа.
1837	От 15 марта по 5 апреля.	21		От 29 июля по 51 июля.	34	От 9 июля по 7 августа.
1838	От 11 марта по 2 апреля.	22		От 50 июня по 5 августа.	29	От 12 июля по 22 августа.
1839	От 5 по 20 апреля.	15		От 5 июля по 1 августа.		От 10 июля по 15 августа.
1840	От 22 марта по 16 апреля.	25				36

1) Сообщено от 5-го Департамента Министерства Государственных Имуществ, в который он доставлен Г. Стевенем, а составлен Г. Корнисом.

По сей ведомости особенно примечательна разница времени жатвы между западными и восточными колониями, на расстоянии около пятидесяти верст, и почти в одной широте. Самая ранняя уборка хлеба в западной части началась 1855 года 17 июня, а самая поздняя 1859 года 5 июля; в восточной части самая ранняя 1855 года 1 июля, поздняя 1852 года 22 июля; в западной части никогда не оканчивалась после 5 августа (1851 и 1858), а в восточной она длилась до 19 августа (1852), и даже до 22 августа (1858). Средним числом начало в западных колониях 26-го июня, а в восточныхъ 11 июля, следовательно пятнадцатью днями позже; конец в западных колониях 28 июля, а в восточных 10 августа, 15 днями позже, и продолжалась вся уборка в последних два дня меньше. В этом выводе, находится новое доказательство чрезвычайно скоро к востоку увеличивающейся разности зимней и летней температуры в полуденной России, которая за Каспийским морем доходит до того, что иногда замерзает ртуть, между тем как летние жары, чем далее на восток, темь сильнее; от того, при всей умеренности климата в западной части, нельзя с выгодою сеять рис, кунжут и хлопчатую бумагу, которыя в Кизляре довольно успешно разводятся, наипаче первой.

Корнис. Сведения о состоянии Молочанских менонитских колоний в Таврической губернии в 1839 году. Земледельческая газета, 30 августа 1840, № 70, с. 553-558.

Сведения о состоянии Молочанских менонитских колонии, в Таврической губернии, в 1859 году (1)

(Выписка из донесения члена Корреспондента ученаго Комитета Министерства Государственных Имуществ, Г. Корниса, старшины Менонистскаго поселения.)

Состояние погоды.

В первые два месяца 1859 года, погода в сложности была теплая. Снега и дождя напало довольно, и от того земля была очень мокра. В половине Февраля, почки деревьев сильно разбухли, и верно распустились бы в скором времени, еслибы 25 числа не случился ночью мороз, в 9 ½ град., а 26 в 12 ½ град. В Марте, погода была суровая: 22 и 25 сильная мятель при двух градусах мороза, а 24 при ясном небе 8 ½ град. мороза. Стужа продолжалась по 5 Апреля: в этот ден в последний раз выпал снег при 2 гр. мороза. После того наступила теплая погода, и раза два выпал теплый дождь.

(1) *О состоянии сих колоний в 1858 г., см. стр. 521 Земл. газ. 1839 г.*

Деревья быстро распустились; хотя в Мае иногда стояла холодная погода а с 4 по 11 Июня были холодные ночи, однако все это казалось не повредило плодам; некоторые уверяют, что в ночь с 7 на 8 Июня был мороз. С 11 Июня погода стала теплее; 15 было уже 27 гр. тепла. Наступил сильный зной и засуха, которая в Июле усилилась, и имела весьма вредное влияние на растения; выпавший 6 Июля дождь освежил их только на короткое время. В конце Июля, поднялся сильный знойный ветер, который продолжался несколько дней. Засуха стояла и в Августе; зной усилился до 32 гр. Он произвел в Июне множество гусениц, которые покрыли совершенно своею паутиною плодовые деревья, особенно яблоки, и поели на них все листья; позже появилось несметное множество насекомых.

Урожай, зернового хлеба. Хотя по урожаю хлеба 1859 году был весьма посредственный, однако получено много хлеба. Пшеницею было засеяно 8676 десятин, на которых она родилась в слоинности сьем-4 3/4; но в 4 колониях урожай ея был сьем-7, а у некоторых колонистов, которые тщательнее обработали и удобрили свою землю, сьем-10 и 12. В Бердянск продано 12,000 четвертей пшеницы, по 17 рубл. асс. (4 р. 85 коп. сер.) четверть, всего на 204.000 р. асс. Ячменя и овса продано не много; рожь по большей части родилась худа, однако получено её достаточное количество для домашнего обихода.

Картофель родился только сьем 4 ½; посеяно было 2.524 четверти 5 четвериковъ, а получено 10.798 четв.

Постоянное улучшение почвы в колониях и вообще успехи, которые делает там земледелие, способствуют распространению *масляных растений* и *кормовых трав*. Пшеница не всегда будет приносить колонистам такой большой доход как доселе, а потому они должны помышлять о другом источнике дохода, именно о разведении масляных растений. 23-х маслобоен, находящихся в колониях, недостаточно для удовлетворения спроса на масло: число их ежегодно возрастает (в 1858 году было только 19 маслобоен), и они значительно улучшаются. Некоторые Ногайцы уже убедились, что жечь масло обходится втрое дешевле, чемъ салныя свечи, и употребляют лампы: от этого, вывоз сала может со временем усилиться.

Лен родился лучше хлеба: получено 1.566 пуд 7 фунт. готового льна; количество почти достаточное для домашнего употребления. Прядением и тканьем занято было 2620 человек.

В 1859 году, сделаны удачные опыты над разведением табака, и большой спрос в колониях на табачные семена подает надежду, что и эта ветвь промышленности в скором времени будет иметь некоторую важность.

Урожай сена был весьма хорош. Травы росли чрезвычайно обильно, так что можно бы было запастись сеном на 2 года, еслибы только стало работников. Обильный урожай трав, не смотря на бывшую засуху, надобно приписать искусственному орошению лугов: оно одно может предохранить луга от губельнаго действия засухи (1) Искусственное орошение лугов удвоило урожай сена.

(1) *Польза от искусственного орошения лугов оказалась в сих колонияхъ и в 1838 г.; см. Газ. 1839 г., стр. 522.*

Люцерну разводили до 1855 года, хотя и не в большом количестве, однако с тех пор какъ луга орошаются и от того дают довольно сена, перестали ее сеять, тем более, что поля, на которых она растет, нужно огораживать для охранения от скота, особенно от овец; теперь однако снова начинают думать, что разведение люцерны полезно, наиболее для тех хозяев, у которых не более полудесятины земли, и которые потому должны покупать корм для прокормления скота.

Огородные овощи разводятся почти каждым колонистом, но только для домашнего обихода. Урожай их былъ весьма посредственный, а местами даже худой.

Хотя 1859 г. не был приволен для плодов, особенно по причине сильных ветров, которые сбили с

дерев много плодов, однако получено их довольно для домашнего употребления и сверх того продало на чистые деньги

яблоков на 2.654 р. 48 к. груш . . . 140 р. 87 к. слив . . . 996—80 — вишень . . 2.012 — 85 —

всего на 5.804 р. 98 к. ассигнациями, и обменено некоторого количества у Нагайцев на просо для откармливания свиней. При сем, нужным считаем заметить, что плоды продаются здесь не на вес, а четвертями, в сложности по 2 рубля ассигн. четверть, и что продажа плодов производится только в 19 колониях; в остальных же 25 колониях плодовые деревья большею частью еще так молоды, что снабжают хозяев плодами только для домашнего обихода. Вишни родились лучше всех других плодов; из яблоков родились всего лучше самые ранние летние и поздние зимние; четверик сих последних стоит теперь до 4 рублей ассигн.

Разведение плодовых деревьев год от года увеличивается, чему много способствует существующее в колониях постановление, что всякий владетель 65 десятин земли обязан засадить постепенно плодовыми деревьями одну десятину, на которую приходится не менее 500 деревьев. Яблони и груши должно сажать так, чтобы расстояние от одного дерева до другого было в 5 сажень, а в середине между ними сажать вишни, сливы и другие плоды, содержащие в себе косточки. Во всех колониях считается плодовых деревьев, именно яблонь, груш, вишен, слив и абрикосов, посаженных на места 110.1455 в разсадниках привитых 78.569; сверх того выращено из семян деревьев еще не привить 281.565. Наибольшие и лучшие плодовые сады находятся у менонистов Ивана и Петра Корниса и Ивана Дика, а наибольшие разсадники у Арона Петерса и Генриха Сукау. По примеру менонистов, и Русские крестьяне и Нагайцы Молоканского округа начинают заниматься разведением плодовых деревьев. Менонист Давид Реймер продал разным лицам, не колонистам, 2.282 дерева; сколько другие продали, в точности неизвестно.

Коноводство весьма уменьшилось в объеме с тех пор, как стали разводить испанских овец, от которых получается гораздо больше дохода, чем от лошадей. До 1826 года полковые ремонтеры покупали ежегодно в колониях для легкой и тяжелой кавалерии от 150 до 500 лошадей, и платили от 200 до 500 рубл. ассигн. за лошадь и более. Но с 1826 года, в особенности после бывшего в 1835 году неурожая, здесь коноводство упало, так что теперь полковой ремонтер едва ли найдет во всех колониях 50 годных лошадей в 200 р. асс. лошадь. Всего в колонии 8.560 лошадей, в том числе 261 жеребцов. Проданы 585 лошади за 52.575 р. 20 к. ассигн., что составляет в сложности по 85 рубл. ассигн. за лошадь. На земледельческие работы употребляются одни лошади.—Ныне, предполагается принять меры к улучшению коноводства по тому способу, который употреблен был для этой цели в Пруссии; в том намерении, будут куплены два хорошие племенные жеребца.

Разведением *рогатого скота* занимаются преимущественно для добывания молока. В последние два года, оно сделало весьма большие успехи от того, что чрезмерное распространение овцеводства увеличило спрос и цены на масло и сыр. Теперь, от коров можно получить столько же чистого дохода, сколько от овец. В 1859 году, получено всего дохода от молочных скотов 59.275 рубл. ассигн.; наибольший доход получила колония *Блуменорт*, именно, 5.527 рубл. ассигн. Всего считается в колониях 9.860 голов рогатого скота, в том числе племенных быков 142 головы. Продано, преимущественно коров и телят, всего 505 головы за 29.267 рубл. ассигн. Скот остфризландской породы, и хотя он теперь далеко не так хорошо сложен как первоначально был, однако даст по прежнему много молока. Для улучшения породы, выписано в 1856 году из Москвы за высокие цены 10 племенных коров и 2 быка настоящей остфртландской породы, высокого роста, прекрасного цвета и телосложения, и обильных молоком. Лучший племенной скот, в особенности быки, раздаются по колониям для случки. В 7 колониях, был сильный скотский падеж: пало 1428 голов. В остальных колониях успели предохранить скот от заразы строгим надзором и прекращением сообщения с местами, где была зараза.

Овцеводство. Испанских овец считается у поселенцев всего 166,165 голов. Продано в 1859 году: овец, 5515 голов, в сложности по 8 р. 14 к. ассигн. овца, за 45,276 р. 95 к. асс.

шерсти:

а) с общественной овчарни 552 пуда 15 фунт. по 46 р. асс. пуд, на 16,209 р. 25 к, асс.

б) принадлежащей самим поселенцам:

пегонной 10,245 пуд 5 3/4 ф., по 51 р. 15 к. асс. пуд, на 519,262 р. 96 к.

немытой 248 пуд 29 ф. по 18 р. 70 к. асс. пудъ, на 4,652 р. 90 к.

Всего продано на 582,591 р. 6 к. асс.

Доселе, ягнение происходит в Апреле месяце; но сделанные уже опыты доказали, что гораздо лучше принаравливать так, чтобы овцы ягнились в Феврале. Хотя в последнем случае матки требуют больше попечения, лучше и питательнее корма и теплее помещения, чем при объяснении в Апреле, когда трава уже распускается, однако ягнята, рожденные в Феврале, успевают подрости и окрепнуть до осени, так что зимою нет надобности беречь их и заботиться о них в такой степени, как о рожденных в Апреле. Сверх того первые менее подвержены болезни от червей, дают более шерсти, бывают крепче и выше ростом; кладеных баранов, в Феврале рожденных, можно продавать годом ранее; словом, опытом дознано, что две в Феврале рожденные овцы лучше и более дают шерсти, чем три овцы, рожденные в Апреле.

Шелководством занимаются только 15 семейств, каждое само по себе, держа червей в своих жилых покоях или в хозяйственных строениях. Всякое семейство, которое желает заниматься шелководством, и не имеет собственных тутовых деревьев, может пользоваться деревьями других поселенцев, которые, если у них самих нет червей, не могут в том отказывать.

Хотя шелководство теперь не обогащает здешних поселенцев, однако мы убеждены, что оно со временем будет служить большою подпорою для менее достаточных поселян и источником благосостояния многих семейств. Доселе, оно с каждым годом распространяется, и достойно замечания, что ни одно семейство, принявшееся за шелководство, не оставило этого занятия, а все находят в том выгоду и тем возбуждают охоту в других. В 1859 году получено 1 пуд, 10 фунтов и 18 лот. хорошаго шелка) всего более добыто менонистом *Петром Энсом*, именно 16 фунт. 7 лотов.

Число шелковичных деревьев чрезвычайно увеличивается с каждым годом; деревьев, посаженных в разстоянии сажени одно от другого, было в плантациях, в 1858 г. 52,500, а в 1859 г. 66,100; сверх того в живых изгородах считается до 61,600 деревьев, не считая безчисленного множества деревьев, находящихся еще в расадниках.

Состояние здоровья жителей Молочанскаго округа в 1859 г. было не совсем удовлетворительно. Сильный зной произвел у многих лихорадку и слабость желудка; детей и молодых людей обоого пола умерло более обыкновеннаго от воспаления в мозгу. Между русскими поселенцами и Нагайцами лихорадка, от неумения пользоваться ее, превратилась в сухотку; много людей умерло от воспаления в мозгу, от того в особенности, что из русских поселян и Нагайцев никто не умеет открывать кровь и ставить пиявки. Посему, весьма желательно бы было, чтоб хотя один изъ 500 выучен был этому искусству. В 1859 году родилось во всем округе 507 душ, умерло 275, браком сочеталось 180. Из чужих краев прибыло 8 семейств въ числе 54 душ. Всего прибыло на сто душъ почти пять, а убыло 2 ½.

В Беймчикранской долине, близ колонии Фриденсдорф, 40 здесь родившихся семействъ основали в 1859 г. новую колонию, *Ландскроне*, при чем обращено большое внимание на лучшее устройство и расположение домов, и на соблюдение в доме и хозяйстве чистоты и порядка, без которых нельзя ожидать благосостояния. Уже выстроено 19 домов из кирпича и 7 из других материалов; в нынешнем году, предполагено построить еще 9 каменных домов и 5 из других материалов. Новая колония теперь служит образцом порядка, тишины и прилежания, и вполне оправдывает название свое, *Ландскроне*, т. е. *венец страны*.

Во всем округе возведено в 1859 г. 157 строений, в том числе 26 каменных. Существующие здесь 4 кирпичные завода изготовили более 900,000 кирпичей, которые проданы с выгодой в самых колониях. В нынешнем году предполагается устроить еще 4 кирпичных завода. Голландской плоской черепицы изготовлено только 5,000 штук; за то, на нынешний год уже заказано до 100,000 черепиц.

Здешние ремесленники, как то ткачи, сапожники, портные, плотники, столяры, токари, бочары, каменщики, канатчики, красильщики, кузнецы, переплетчики, часовых дел мастера и м. др. всегда имеют довольно дела; мельники, по причине высоких ценъ на хлеб, получают большой доход. Солодовни не успевают приготовить столько солода, сколько требуется въ Севастополь. Вообще здешние менонисты отличаются своею деятельностью и постоянным стремлением к усовершенствованию всего того, чем они занимаются, почему и неудивительно, что благосостояние их год от году увеличивается.

И. Корнис.

В дополнение к сему тем из читателей 3. газеты, которые не получают С. Петербургских ведомостей, без сомнения любопытно будет прочесть отрывок из напечатанной там статьи Г. Линовскаго о состоянии овцеводства в Молочанских менонистских колониях (см № 118 и 119 сих вед. 1840 г.). Из него видно, какое счастливое влияние сочинитель предыдущей статьи, Г. Корнис, имеет на распространение овцеводства и оседлости у Ногайцев.

Об овцах, которыя находятся у Ногайцев. Кроме тех овец, которыя кормятся на покупной и наемной землях менонистов, еще около 15,000, принадлежащих одному из старшинъ поселения, Г. Корнису, находятся теперь у Ногайцев. Известный по своим знаниям и деятельности, менонист этот, желая приучить Ногайцев к овцеводству и оседлости, начал с 1826 года раздавать им овец на следующих условиях: желающий держат их у себя подавал Корнису прошение, в котором изъяснял, что понимая всю важность овцеводства, он желает принять к себе на 6 лет его овец, обещает держать их в чистом и здоровом месте, и доставлять им все необходимые выгоды. В следствие этого, Корнис отправлялся сам или посылал прикащика в ту деревню, откуда Ногаец, осматривал его хозяйство, и если находил все в хорошем виде, то отдавал ему на воспитание обыкновенно 50 маток, которыя по истечении 6-ти летняго срока должны были быть ему возвращены, а приплод делился по полам.

С 1832 года, Корнис начал отдавать овец своих Ногайцам только на 4 года, а с Ноября 1859 г. он изменил некоторыя из прежнихъ условий, по следующей причине: многие из Ногайцевъ, не понимая хорошо ценности овец, убивали их для мяса; волостной же писарь и два свидетеля за какую нибудь умеренную плату уверяли, что овца не убита, а пала по болезни. Таким образом, как Корнису, так и Ногайцам, доставалось после 4 лет меньше овец, нежели сколько бы надлежало. Для устранения такого злоупотребления, Корнис решился требовать от Ногайцев на самой шкуре явных доказательствъ падежа; если же откроется каким либо признаком, что овца убита, тогда Ногаец обязан был возвратит в натуре такую же. Для поощрения же их к этой ветви хозяйства, он предлагает им теперь, по истечении 4-х летняго срока, делить не только приплод пополамъ, но и самых маток.

Такимъ образом, влияниемъ частного человека распространилось овцеводство по всему краю, обитаемому Ногайцами. Кроме овцеводства, земледелие, лесоводство и другия ветви сельскаго хозяйства, благодаря ревностному участию Г. Корниса, более и более распространяются между Ногайцами. Этим счастливымъ влиянием Г. Корниса, еще недавно кочевавшия дикие орды Ногайцев приучаются к оседлости, домовитости, живут в опрятных чистых домиках, разводят и прививают лучшия плодовые деревья, словом, в быту и образовании своем начинают подражать менонистам.

Розен. Первая молотильная машина у русского крестьянина. (Из частного письма барона Розена в Симферополе). Земледельческая газета, 1840, № 101, с. 801-803.

(Из частного письма Барона Розена, в Симферополе.)

При разъездах моих по здешним казенным и частным селениям, я почти везде находил, что у поселян пропадает много зерноваго хлеба, от того что не успевают обмолачивать во время довольно большие свои урожаи, и оставляют хлеб на поле в скирдах, где он остается иногда года по два и даже до трех лет, и трата зерна от птиц, мышей, сырости и пр. чрезвычайно велика. У здешних колонистов этого неудобства нет, потому что у них заведены молотильныя машины, посредством которых весь их хлеб вымолачивается легко и скоро, и зерно бываетъ убрано в амбары во время. Наши русские поселяне хотя видели пред собою великую пользу от употребления сих орудий, однако по какой то непростительной беспечности и привязанности к старине, не решались на введение их у себя, тем более, что на первое устройство потребна некоторая сумма наличных денег, не у всякаго имеющаяся.

Я старался всячески убеждать их к заведению молотилен, предлагая между прочим на эти издержки сделать складчину между собою, и от общества завести молотильню, но ни в чем не успевал. Наконец, однако, мне удалось найти мужика смышленнаго, предприимчиваго и зажиточнаго, который согласился пожертвовать некоторою суммою для заведения у себя такого орудия, по образцу имеющихся у колонистов. Это былъ внов избранный голова, Больше-Токмацкий поселянин *Карп Марченко*, человек разсудительный, грамотный и прилежный читатель Земледельческой газеты, которую лично для себя выписывает, и как видно по деламъ его, читает со вниманием и понимает. У него построена водяная мельница, а теперь он заводит в большомъ виде маслобойню. В бытность

мою там, с особым удовольствием я разговаривал с этим разумным человеком о разных хозяйственных предметах, и преимущественно о пользе молотильной машины в здешнем крае. Он хотя и казался мне убежденным в справедливости моего мнения, однако не изъявил тогда решительно намерения своего, и я ушел. Ныне, к великому моему удовольствию, я получил от Марченки собственноручное донесение о том, что он приобрел у колонистов молотильную машину, оставил ее у себя, и, употребив в дело, ничуть не жалеет об издержках на это употребленных, а надеется на хорошее за них вознаграждение, от лучшаго и удобнейшаго вымолачивания не только своего хлеба, но также и соседей своих, изъявивших уже желание пользоваться его машиною за некоторую умеренную плату. На это дело найдется много охотников, потому что в одном только селении Большом Токмаке считается более 5000 душ, большею частию хлебопашцев и высевающих много хлеба. Кроме того, нет сомнения, что между крестьянами других близлежащих селений, пока сами еще не успеют завестись также собственными молотильными, найдется много охотников пользоваться благодетельным нововведением разумнаго и хвалы достойнаго Марченки. Из прилагаемаго при сем собственноручнаго письма его ко мне, видно, как дельно и основательно он обсуживает предмет, и что по очень ясному и верному расчету он надеется пна верную прибыль от своей машины. Желательно, чтобы этот примерь нашел многих последователей между крестьянами.

Благодаря очень за сообщение сведения о сем любопытном и, кажется, первом в своем роде примере между нашими крестьянами, воспользоваться новыми изобретениями и машинами для улучшения своего хозяйства, Редакция с особенным удовольствием помещает здесь письмо добраго Марченки:

«Уже 15 лет как я занимаюсь хозяйством и хлебопашеством, и всегда видел въ наших местах великое затруднение и убытки отъ молоченья хлеба *возами* ¹⁾

(1) Молоченье возами, на лошадях или волах употребительно в Новороссийском краю. Обыкновенная телега, конная или воловая, нагружается камнем или другою тяжестью, возится по хлебу и вымолачивает или, лучше сказать, выминаетъ зерно. Наиболее у употребителен этот способ при арнаутке. 10 мужчин, 10 женщин, и 10 детей от 13 лет, мальчиков и девушек, при помощи 12 возов, с двойною переменою волов, вымолачивают в день 160 коп арнаутки, тоестъ, на 3 человек по 16 копен (Зсмл. Газ. 1836 года, стр. 117). Ред.

Она очень медленна, требует много работы и притом вымолотъ бывает очень убыточен на зерно и на солому, потому что из нея выжимается возом вся сочность травяная, и корм для скота остается тощий и плохой. А уж о медленности работы нечего и говорить; одним возом, при трех работниках и одном полуработнике, то есть мальчике, в самый полный летний день, мы обмолачиваем не более 10 коп, а соломка выходит вся изведена. Еслиже, пожалев ее, молотить цепами, то один работник вымолотит в день не более двух коп, а платы ему надобно 8 гривен и до рубля. Это выходит дорого, да и по малолюдству остается половина и более хлеба на зиму необмолоченным в скирдах, где бываетъ великий изъян от мышей и гнилости.

Видали мы, правда, у соседей, Молочанских колонистов, машину молотильную, о которой там сказывали очень хорошо, и думалось было завести у себя такую машину, да по нашему крестьянскому незнанию, не могли решиться положить на это не малые деньги. А вот как пожаловали В. В. в Июне месяце, побывали у нас в селе, присоветывали и объяснили мне, что точно-де такая машина очень полезна и скоро может окупиться, то уже надеясь на милостивыя ваши слова, я купил такую у колонистов за 1200 рублей, и по их способу оставил у себя во внов для того построенном земляном сарае, длиною 9 сажень, шириною 4 сажени с аршином, а вышиною 4 аршина, под камышевою крышею. На постройку сарая вышло 400 рублей, а все заведение обошлось въ 1600 рублей. Деньги конечно не малыя; да как сталъ молотить машиною, то и увидел, что об этом расходе жалеть нечего, а только надобно благодарить. Моя машина в 12 дней вымолотила начисто 500 коп, и солома осталалась ни чуть неиспорченною. Работала у меня одна лишь пара воловъ съ разстановкою отдыха по два раза в день; при них, одинъ полный работник по 8 гривен в день и 5 мальчика по 20 копеек. Тутъ разница в расходе против возовой молотьбы удивительная: одним возом вымолачиваем в день 10 коп; на это требуется 5 работников и 1 мальчик, стоящие около 5 рублей, выходит копа будет стоить одних рабочихъ денег 50 копеек; машина молотит в день 25 коп, при одном работнике и 5 мальчиках, которые по легкости работы обходятся не более полтора рубля, по этому вымолотить копу стоить, вместо прежних 50 копеек, только 6 копеек, и

времени идти менее половины. Если же еще на машине употребить вместо одной две пары волов на смену, чтобы работать без разстановки отдыха, то легко было бы вымолочивать в день по 40 копь.

Выигрыш в деньгах и времени так явен, что наши крестьяне все в томъ признаются, и просятъ молотить на моей машине: я рад им служить, и объявил, что готов молотит им весь хлеб и взят за то 15-ю мерку, вместо 10-й как берутъ колонисты. На днях, двое изъ лучших нашихъ хозяев привезут мне на пробу свой хлеб. Кажется, пойдет дело на лад, работы гораздо меньше, солома сбережется, хлебъ будетъ во время вымолочен и не останутся на поляхъ пропалые скирды, и, благословить Господ, моя машина хорошо окупится.

Во всемъ этомъ мы одолжены милостивому наставлению В. В, а потому возъимел я смелость донести обо всемъ подробно, как умелъ но своей простоте, и принести за такое ваше нам благодеяние всенижайшую свою благодарность, и просимъ впред также не оставлять.

Большо-Токмацкой, волости, голова Карп Марченко. 5 Октября 1810.

Волостной голова Карп Марченко купил эту машину у менонитов. 3 марта 1842 г. он донес редакции «Земледельческой газеты», что «эта машина совершенно окупается».

Земледельческая газета, 3 марта 1842, № 18, с. 142).

Донесение крестьянина Карпа Марченки о молотильной машине.

При доставлении ко мне от почтеннейшей Редакции пожалованной мне большой серебряной медали, которую удостоился я получить за устройство у себя первой молотильной машины, с тем вместе угодно было приказать, чтобъ я и впредь доносил той Редакции о том, какой будет успех от этой машины. По этому долгом считаю, при всепокорнейшей моей благодарности за оказанное мне почетное отличие, во исполнение того приказания, ныне донести следующее:

Устроенная мною большая колонистская молотильная машина, хотя и обошлась мне слишком в 457 рублей серебром, что, конечно, для крестьянина сумма не малая, однако, как уже доносилъ я прежде почтеннейшей Редакции, я ни мало не жалею об этом расходе, потому что эта машина, по выгодности и приносимой на деле пользе, совершенно окупается. Кроме чрезвычайнаго сбережения времени и уменьшения работы, зерно выходит самое чистое и без малейшей утраты, солома остается не измятая, цельная, а на рабочих выходит от коппы только по 6 коц. медью, вместо того что при обыкновенном у нас, медленном и убыточном, молочении возами, обходится на коппу от 25 до 40 копеек. — Выгодность машинной молотбы очевидна, да то беда, что такая машина слишкомъ дорога для незажиточного крестьянина, и потому немногие будутъ в состоянии обзавестись ею, кромо разве там, где, какъ былъ о том добрый совет вашей Земледельческой Газеты, по благоразумному общему соглашенью положить устроят ее на общий мирской счет от всего селения. Тогда, конечно, на каждого выйдет денегъ немного, а польза будетъ всем великая, по старинной нашей поговорке: «с миру по нитке, а голому рубашка»

Между - тем, я виделъ в нашей Земл. Газете рисунок и описание лифляндскаго молотильнаго катка, самаго крестьянскаго, который, по простоте своей, можетъ быть сделан всяким крестьянином дома, почти без денежныхъ издержек, а в действии своем одобряется многими, знающими хозяевами. — Такой дешевый, самодельный катокъ можетъ принести немалую пользу в нашем краю между небогатыми крестьянами. Однако, не всякий съумеет сделать его по одному рисунку, и потому я думаю лучше будетъ устроить у себя такой каток на образец, для желающих из нашей братии обзавестись этим полезным катком, чтобы всякий мог его видеть на деле и сделать себе его. Однако, чтоб и мне не ошибиться тутъ в чемъ-нибудь, я осмеливаюсь всепокорнейше просить общую нашу благотворную наставницу, Редакцию, приказать выслать ко мне из С. Петербургскаго Института, модел такого катка, на что и представляю при сем по объявленной прежде в Газете цене, потребныя за модел с укладкою и пересылкою деньги 13 р. 57 коп. сер., и буду ожидать милостиваго решения по этой моей просьбе.

Карп Марченко.

Редакция с удовольствием приняла на себя труд заказать в Технологическом Институте требуемую модель крестьянскаго молотильнаго катка, которая уже и отправлена по принадлежности. — При похвальном старании Марченко распространять между своими собратиями всякия полезныя, по

хозяйству, улучшения, и даже жертвовать на то от своих избытков, можно надеяться что и это простое, но полезное орудие войдет в употребление по тамошнему краю, и принесет поселянам пользу, а доброму Марченко благодарность и честь.